

## 法官说法

# 说好1万多粉丝保底,结果只有300多 短视频请“代练”未达预期,账怎么算?

本报记者 余春红 通讯员 王文武

本报讯 短视频火起来后,催生了短视频代运营服务。但是,代运营如果没有达到约定的目标,这场合作该如何收场?日前,温州市瓯海区法院判决了一起短视频代运营合同纠纷案件。

为赶上短视频这波“风口”,温州的孙女士想迅速地攀上流量的快车,于是请来短视频“代练”。2020年11月9日,孙女士与温州某传媒公司签署了《短视频代运营直播系统服务协议》,约定该传媒公司为孙女士提供短视频代运营套餐服务,服务费为29800元,服务周期为1年。按照约定,传媒公司要为孙女士打造一个保底粉丝“10000+”的高权重短视频账号,私人订制拍摄29个量身打造的短视频,并提供编剧、拍摄、剪辑、化妆、运营等服务。与此同时,双方还对短视频拍摄的具体操作作了约定。

合同签订后,孙女士向传媒公司先后支付了29800元费用。到2021年4月中旬,传媒公司为孙女士拍摄了短视频30余个,其中有8个视频是孙女士这方自己主导构思剧本。但此时,孙女士的短视频账户却远远没有达到预期的效果。“我的视频快完了这个粉还只有300……要不要

跟着直播一起涨粉”,孙女士在工作群里表示了担忧。

之后,孙女士从传媒公司处取回了原先自己提供的手机时,传媒公司上传抖音账号短视频28个,另有1个视频通过其他账号交付。同日,孙女士还支付了传媒公司垫付的粉丝推广服务费用600元。再后来,孙女士认为传媒公司还欠4个视频,而传媒公司认为双方已经终止合同。发生争议后,孙女士起诉到法院,要求解除双方的协议,并要求传媒公司返还服务费30400元及利息损失。

## 法官说法:

本案中传媒公司是否存在违约行为,使得合同符合法定解除条件,是争议焦点。

孙女士曾在微信群里反映“我的视频快完了这个粉还只有300……要不要跟着直播一起涨粉”,此时传媒公司应当明确知道孙女士方并没有放弃粉丝数量要求,而且在提醒传媒公司积极履行合同义务,但从当时账户的粉丝数300多至起诉时,账户的粉丝数仍只有300多,与合同目的粉丝数保底1万以上相距甚远,可见在此期间传媒公司没有积极履行代运营账号的合同义务。

期间,孙女士从传媒公司取回手机,传媒公司在庭审中认为当时已告知取回手机表示双方合同已解除。但孙

女士予以否认,传媒公司未能提供证据证明当时已告知,应承担举证不能的后果。也就是说,传媒公司仍负有代运营合同账号的义务。其次,孙女士曾在微信群问还欠4个视频时,实际也是要求继续履行合同。根据民法典规定,在履行期限届满前,当事人一方明确表示或者以自己的行为表明不履行主要债务的,可以解除合同。本案起诉时合同履行期限尚未届满,但在合同履行过程中传媒公司以双方合同已终止为由不再继续履行代运营涨粉丝、交付剩余视频等主要合同义务,已构成根本违约,孙女士依法取得解除权。双方的协议自起诉状副本送达至传媒公司时解除。

对于原告孙女士要求返还服务费30400元以及赔偿利息损失的请求,其中29800元结合履行合同的情况,同时考虑孙女士方在履行合同过程中有主导构思一部分剧本拍摄视频等违反合同约定的行为,酌定传媒公司返还原告8000元;另600元为平台收取,根据双方协议约定应由孙女士负担,故不予返还。同时,孙女士主张利息损失,没有法律依据,不予支持。

法官借此提醒,即使短视频代运营服务真能在短时间内带来大量的流量和粉丝,但如果自身的产品和内容不够过硬,缺乏竞争力,那么高流量终究只是昙花一现。

## 法治漫画



## 插翅难逃

近日,中央反腐败协调小组国际追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室召开会议,学习贯彻十九届中央纪委六次全会精神,研究部署2022年反腐败国际追逃追赃和跨境腐败治理工作,启动“天网2022”行动。

新华社 朱慧卿 作

## 以此为戒

## 网上开设赌场 拔出萝卜带出泥

通讯员 揭晓芳

本报讯 原本是一起网上打牌打麻将的牌友、麻友,后来大家发现组局收台费更赚钱,于是纷纷另起炉灶。随着其中一人被举报,其他人组织赌博的事情也跟着浮出水面。

郑某是开化人,无业,平时喜欢在一个叫“某某都莱”的APP上打麻将打牌。郑某发现,每次一局下来,这个APP会根据玩家的输赢情况生成积分。郑某从中发现了赚钱的机会:按照积分算钱,一分5元、10元不等,他在APP里开房间组局当管理员收台费,每局10元。

去年4月,郑某开始行动,拉上牌友叶某一起,两人分头找亲朋好友、网友等网上赌博。1个月后,二人轻松收取台费10万余元。

后来,郑某、叶某言语不和闹掰,叶某“单飞”,郑某也找来另一牌友邱某“另起炉灶”。三人的发财之路没走多远,去年6月底,他们因群众举报案发。三人因涉嫌开设赌场罪被移送开化县检察院审查起诉期间,嫌疑人向检察机关举报,还有一个雷某也在这款APP上组织网络赌博。

雷某又是谁?原来,雷某原来经常在郑某组的场子里赌博,后来不甘心付台费,便学郑某依葫芦画瓢也当起管理员组织赌博。2021年五六月间,雷某收取台费22380元,听说郑某等人被抓才收手。

近日,雷某因开设赌场罪被法院一审判处有期徒刑11个月,缓刑1年4个月,并处罚金8000元,违法所得22380元予以没收。郑某、叶某、邱某开设赌场一案仍在审理中。

## 以案说法

## 外卖小哥送餐途中撞伤人,150余万元谁来赔?

本报记者 许梅 通讯员 童法

本报讯 一天傍晚,外卖骑手小刘接单后遇到堵车,为了不因超时影响业绩,他驾驶电动自行车驶入对向机动车道逆向行驶,不料将走在斑马线上的李女士撞倒。经交警认定,小刘承担事故全部责任。李女士经过1年多的治疗也无法完全康复,被评定为人体损伤四级伤残,生活完全依赖护理。李女士的医疗费、残疾赔偿金、暂计5年的护理费等,加起来高达150余万元。

因赔偿问题一直谈不拢,李女士将小刘、配送平台公司、外卖平台运营商、保险公司等一起诉至法院。

法院认为,根据民法典规定,用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的,由用人单位承担侵权责任。用人单位承担侵权责任后,可以向有故意或者重大

过失的工作人员追偿。小刘在交通事故中承担全部责任,应当对李女士因此所造成的损失承担全部赔偿责任。但事故发生时,小刘系配送平台公司的全职骑手,系履行职务期间的职务行为造成李女士损害,故相应的赔偿责任应由配送平台公司承担。外卖平台运营商只是通过外卖APP向配送平台公司提供居间媒介信息并收取服务费,与小刘没有雇佣关系,也不参与配送业务经营,故外卖平台运营商不需要承担赔偿责任。配送平台公司在保险公司处为小刘投保了第三者责任险保险金额20万元的雇主责任险,事故发生保险期间内,因此保险公司理应在20万元保险责任范围内先行赔付。综上,应由配送平台公司、保险公司对李女士的损失承担赔偿责任。

一审判决后,配送平台公司不服,提起上诉。嘉兴中院二审判决驳回上诉,维持原判。

## 消费与法

## 停车3天收费1000元? 消保委工作人员搬出民法典

本报记者 陈洋根 通讯员 张立 李梦丹

本报讯 “当初说好先预付停车费,等签订书面协议时再具体算,没想到,我因为工作调动,只停了3天就没再停了,可预付的1000元停车费却退不回来了。”日前,马女士向海宁市消保委投诉。

马女士平时开车上下班,公司办公所在的写字楼委托物业公司管理车位及收取费用,包月200元,一次性缴纳半年或一年停车费还有优惠。当时,马女士决定租用车位,通过手机扫码向物业公司支付了1000元,现场未签订书面协议,双方约定事后另行补签。但计划赶不上变化,没想到车位只使用了3天,马女士就接到工作调动的通知,因此向物业公司提出了退费要求,但被拒绝。

消保委工作人员介入调解,物业公司态度强硬,说工作调动是马女士的个人原因,责任不在物业公司,停车费

肯定不能退。

消保委工作人员指出,根据我国民法典相关规定,当事人对租赁期限没有约定或者约定不明确的,视为不定期租赁,当事人可以随时解除合同,但是应当在合理期限之前通知对方。马女士和物业公司没有签订正式的书面合同,权利和义务均未明确,因此可以随时解除合同。最终,物业公司同意按一个月计算,收取200元,退还800元。

消保委表示,引起纠纷的根源在于双方没有签订书面合同,从而导致了双方的权利、义务及责任无法认定。为此,消保委提醒广大消费者和商家,在消费时一定要签订正式的书面合同,以便维护自己的合法权益。